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Az osztrákok s a magyar ípar. 

Az alsó-ausztriai kereskedelmi és iparka- 
mara idei évi jelentése panaszkodik a magyar 
lormány s nemzet ellen, a miért ez — az 
ztrák ipar rovására - magyar nemzeti ipart 
akar teremteni és a szállítóktól egyrészt meg- 
töveteli, hogy magyarok legyenek, másrészt 
hogy a szállított iparczikkek hazai anyagból 
mzai gyárban készüljenek. 

Ez nemzetiségi túlzás, – mondja az alsó- 
msztriai kamara — melyet ellensúlyozni, il- 
ktve megakadályozni kellene az osztrák kor- 
mánynak. 

Mióta államok és nemzetek fennállnak s 
a kor színvonalára emelkedtek; mióta a világ 
l s az államférfiaknak egyrészt, a nemzetek- 
nek másrészt egészséges felfogásuk és érzésök 
volt államuk s nemzetük közgazdasági helyze- 
tét illetőleg: azóta mindegyik oda törekszik, 
hogy ipart s kereskedelmet teremtsen orszá- 
gának. 

Ausztria régen ébredt erre a tudatra, van 
is szép ipara. – Magyarország is felfogta en- 
nek fontosságát már a 17-dik században, mi- 
dőn mindennemü kedvezményekkel igyekezett 
ipart teremteni s kereskedelmét előmozdítani. 
Csakhogy jöttek más idők, közgazdasági éle- 
tüinkre nézve kevésbbé kedvezők, a mikor az 
előbbi vívmányok nemcsak nem fejleszttettek, 
de sőt hanyatlottak is. 

Ujabban azonban a kor követelményei 
hatalmasabban léptek fel, mint valaha. Az ál- 
ham ígényei évről-évre nemhogy csökkennének, 
hanem növekednek; a jövedelmi források nem 
elegendők; elemi csapások s külkereskedelmünk 
elzárkozottsága következtében népünk szegé- 
nyedik, holott terhei emelkednek; a földmíve- 
lés nem képes többé egyedüli életforrás ma- 
rmdni s ez annál kevésbbé, mert a világpiaczon 
zemben állunk nemcsak az orosz s oláh ga- 
bonával, hanem az amerikaival is: hatalmas 
versenytársak, melyekkel alig állhatjuk ki a 
versenyt. 

Ily körülmények között csakugyan a ti- 
aenkettedik órában ébredt föl államkormány 

j és nemzet, hogy ipart s kereskedelmet kell te- 
remtsen az országnak, megnyissa ezen termé- 
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itva.) 

zám.) 

szetes és leggazdagabb jövedelmi forrást, mely 
áldásos az államra s polgáraira egyaránt. 

A mindennapi tapasztalat bizonyítja, hogy 
nagy és hatalmas csak oly állam és nemzet 
lehet, mely anyagilag, közgazdaságilag is füg- 
getlen. Ez pedig csak egészséges alapon tej- 
lődött, a kor színvonalán álló ipar s raczioná- 
lis kereskedelem által lehet. 

Anglia nem volna oly nagy világhatalom, 
ha ipara nem uralkodnék az egész világ fölött 
s gyarmatpolitikájának is ne volna főrugója az 
iparpolitika. 

Francziaország nem heverhette volna ki 
oly játszi könnyüséggel a németek által reá 
rótt oly borzasztó hadisarczot s az egy század 
óta annyi politikai változást, ha nincs oly jö- 
vedelemforrása, mint a franczia ipar s keres- 
kedelem; és Németország sem szavazhatna meg 
oly könnyedén annyi száz meg száz milliót 
hadi czélokra, ha nem volna támasza a kiter- 
jedt német iparban, mely könnyen elviselhe- 
tővé teszi polgárainak az állam által reá rótt 
terheket. S vajjon Olaszország kilábalhatott 
volna-e a pénzügyi hínárból s rendezhette volna-e 
oly szépen pénzügyeit, ha nincs ipara ? 

Hát maga Ausztria nem-e annak köszöni 
pénzügyei olyan állapotát, a minők jelenleg — 
bár még nagyon gyenge – hogy Magyaror- 
szág fogyasztója csaknem teljes iparának ? 

Lám, a kicsi Románia, egy gyenge kis 
ország kelet és nyugat közt feküdve, miként 
igyekszik önálló nemzeti ipart teremteni, hogy 
ne szoruljon a külföldre! Gyárak emelkednek 
gyárak után; hol azelőtt elhagyatott rétek vol- 
tak, ott ma vasutak szeldelik át az útat; hol 
azelőtt csak a harkály kopácsolta az erdők 
fáit, ott ma fürésztelepek hirdetik az állam és 
nemzet fölébredését s bölcseségét. 

Minden állam törekszik anyagi önállóságra, 
mert hisz létfeltételének ez az alapja. 

És mit tapasztalunk ezalatt nálunk, Ma- 
gyarországon? 

Egészen a legujabb korig természetesnek 
találta azt mindenki, hogy mi vazallusai le- 
gyünk Ausztriának; hogy a mi szegényedé- 
sünk alapja legyen az ő gazdagodásának. Az 
osztrákoknak tetszett az, hogy potom áron ki- 
vigyék tőlünk a nyerstermékeket, hogy azután 
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vámmentesen, méregdrágán hozzák be hozzánk 
többé-kevésbbé legselejtesebb iparczikkeiket. 

Nagyon természetes, hogy abban a percz- 
ben, melyben mi is öntudatra ébredtünk, fel- 
tünt a magyar nemzeti ipar teremtésének égető 
szüksége. És még természetesebb, hogy kor- 
mány és társadalom igyekszik a mult mulasz- 
tásait a jelen kétszeres buzgalmával pótolni. 

Ki veheti ezt rossz néven a magyar ál- 
lamtól? . 

Az osztrákokon kívül senki. Az osztrákok 
is csak önzésből; mert abban a pillanatban, 
midőn sikerült nekünk iparunkat teljesen a 
kor szinvonalára emelni s belfogyasztásunkat 
a beltermelés által fedeztetni, megszűntünk fe- 
jős tehene lenni Ausztriának. 

Nem-e égbekiáltó bűn, hogy mi csupán 
textil-iparért évenként 60—–70 millió forintot 
fizetüink Ausztriának, midőn azokat a posztó- 
kat és vásznakat itthon ép oly s talán még 
jobb minőségben lehetne előállítani ? 

Nem-e megbocsáthatatlan vétke volna az 
államkormánynak, ha tovább is tétlenül nézné, 
hogy a hazai közlekedési vállalatok külföldről 
szerzik be azon szükségleteiket, melyeket itt- 
honn ép oly minőségben s árban kaphatnak ? 

Ha a kormány ezt tovább is megtűrné, 
akkor nem érdemelné meg helyét. 

Azt hiszszük, hogy ez fáj az osztrákok- 
nak. Csakhogy én közelebb állok magamhoz, 
mint más valaki, s valahányszor az osztrák 
kereskedők és iparosok egy-egy uj panaszt hal- 
latnak, – mindannyiszor nekünk egy-egy uj 
gyártelepet kellene állítanunk. S mert az osz- 
trákok sokszor fognak még panaszolni reánk, 
sok gyárat kellene még építenünk. Ez az egye- 
düli felelet az ily jogtalan érzékenykedésre. 

Mert csakugyan furcsa, hogyan panasz- 
kodhatik az alsó-ausztriai kamara Magyarország 
legjogosabb nemzeti törekvései miatt ! 

A közös vámterület amúgy is csak Ausz- 
tria előnyére van, mert ha nem volna, — rég 
sorompók jelölnék Ausztriával szemben a ma- 
gyar határt. 

Csakhogy a közös vámterület még nem 
jelenti egyuttal azt is, hogy Magyarország ál- 
landó fogyasztója legyen Ausztriának és soha 
magyar ipart magának ne teremtsen. 

A „BRASSÓ TARCZÁJA. 

Kóros állapotok simptomái. 
Ita: Csulak Lajos. 

v. 
Kinek szól a fülemile? 

Nem kételkedem, hogy a nemzet is, melyről itt 

emlitést teszek, nem kevésbbé érez hajlandóságot fü- 

lemile-pereknek és fütty-kereseteknek meginditására, 
mint Arany az Jánosé. Mondom: ebben nem kétkedem, 

de mindazonáltal mégis ki kell jelentenem, hogy je- 

lenleg egy egészen más fülemiléről lesz szó. Arról tud 
nüllik, a ki ott szokott csattogni a zöld salukáteres, 
(élig nyiló, meg egészen kinyilt virágos ablak mögött, 

a mi tulajdonát képezi virágostól és csalogányostól 

Berde Antal uramnak. 
Igen, Berde Antal uramnak. 

Jaj, de boldog egy ember őkeme! Bizony! Leg- 

ig a alább én, meg igen sokan rajtam kivül mások is — 

aber megnevezek azonnal egy párt - mi nem tudjuk el- 

almi. határozni magunkat, melyiket irigyeljük jobban: azt a 

felig-nyilt virágos sor ablakot-e, a mihez még a bo- gy 
numok és jussok egész lánczolata jár., vagy azt 

a másik félig uyilt virágot, a kin ek az Isten egy pa- 

rányi kis szájacskát, apba a szájacskába pedig — — 

o, mit is adott ? ! 

Hej! mit adott! 

Melyiket irigyeljük?! Jaj de ki tudná azt elha- 

tározni ! 

Mert azt nekem ne is beszélje senki, ha nem fe- 

kete a szeme, ha nem karcsu a dereka, ha nincsen 
neki piros arczája, mint a rozsának, akkor az nem is 

lehet szép. Dehogy lehet! Fekete legyen a haja, mint 

a fekete kökörcs, ugy égjen a két szeme, mint a Berde 

Erzsikéé; akkor tud bolonditani vele, a hogy bomlik 

minden legény Magyaróson Erzsike után ! 

Mkor munka idejében haza takarodik a falu népe 

este, ott kell elmenni a Bende uram ablaka előtt. Hej, 

de nagyot dobban akkor minden legény szive! Kihuzza 
magát csinosan, gangosan lépdel munkásai élén s olyan 

félő büszkeséggel pillant jobbra: hátha meglátja Er- 

zsike, hátha meglátná ő azt a fekete szemü csalogányt. 

Ünnepnapokon, tánczmulatságokon dehogy kerülné el 
a Berde uram házát! dehogy nem akadna tánczosa, 

akár minden ujjára kettől!? Csak ugy dulakodnak 

utána; az a boldog, a ki megkaparithatja magának. 

De nemcsak a fiatalság legelteti szemeit öröm- 

mel Erzsike csinos termetén, az öregek is. Nagy elra- 

gadtatással hallgatják a vének, mikor elkezd énekelni a 

mester urral a templomban! Oh milyen szép lehet! 

– Az öreg tiszteletes, az ifju tanitó gyakran tesznek 

czélzásokat Antal uram előtt: Isten előtt való vétek 
parlagon hagyni egy ilyen nagy kincset! Csak épen 

irni kellene oda fel az uraknak Pestre, hátha csinál- 

nának azok Erzsikéből olyan uri kisasszonyt, a kinek 

csak ugy hullana lábához a tömérdek bankó, csak ugy 

rohannának utána a nagyobbnál még nagyobb urak! 

S hátha még vagy egy . . . No! - Nem lehet tudni ; 

hja! sok példa van már arra! 

Hanem Berde uram arról beszélni sem igen sze- 

ret: Nem való az kérem alásan paraszt embernek, 

nem tudja magába venni a természete. Hadd énekel- 

jen csak inkább itthonn az aratókkal, meg a szent 

gyülekezettel, elég az neki. Aztán meg . . Itt a 

vállán vont egyet őkeme, nem mondta ki, mit akart, 

de felesleges is lett volna, tudta minden ember amugy 

is. Gazdag ember volt, nem volt rászorulva. - Aztán 

meg, hogy elég van itthon is, a ki rohanjon utána. 

S ebben tökéletes igaza is van. 

Vitályos Miska például, már egészen bizonyosra 

vette, egészen a kezén tartotta; s bizony hozzá is il- 

lett volna. Senkinek Magyaróson olyan ránczos száru 

csizmája, olyán- sugár tiermete, olyan fehér ökrei, fes- 

tett járompálczái, mint neki! Mikor felhuzta vasárnap 

hófehér berkeposztó nadrágját, felvette a brassói kék 

posztó ujjasát, fekete selyem nyakravalóját: az anyja 
sirva nézett utána; örömében sirt. : 

Jankó Feri egy hajszálat sem enged Miskának, 

csakhogy ő nem volt katona, nem tud ugy járni a 

leányok körül. Hiszen van is érte baj! Vasárnap mi- 

kor haza megy a tánczról, nem győzi oktatással az
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Ez az, mit az alsó-ausztriai kamara szem 
elől téveszt. 

De furcsa az is, hogy annak a kamará- 
nak nincs egy elítélő szava a csehországi ma- 
gyarellenes üzelmekre akkor, mikor a legjogo- 
sabb törekvést perhorreskálja ! 

Ám panaszkodjék a monarchia Lajthán- 
túli fele a mi nemzeti törekvéseink fölött; ez 
minket nemcsak akadályozni nem fog, de sőt 
ellenkezőleg: csak serkenteni! 

Belföld. 
Brassó, szept. 12. (Kamatlábemelkedés.) Mint 

a Pester Correspondenz' -nek Bécsből sürgönyzik, az 
osztrák-magyar bank főtanácsa a kamatlábnak 1/,0,- 

kal, 40-ról 41/70/-ra leendő felemelését elhatározta. 

Ez intézkedés elengedhetlenné lett a bankhitelnek egé- 
szen rendkivüli, folyton emelkedő igénybevétele foly- 
ton emelkedő igénybevétele folytán, mely már az 

osztrák-magyar bank összes jegytartalékának abszor- 

beálásával fenyeget. Ha ezen abszorbtió bekövetkeznék 

a banknak legalább 50),-ra kellene emelni a kamatlá- 

bat, miután a legujabb kiegyezés által tudvalevőleg azon 

kötelezettséget vállalta magára, hogy ama jegyek után, 

melyeket 200 millió Írt-ton felül érez fedezet nélkül 
kiad, 50/,-ot az állampénztárakba fizet. 

Közigazgatási döntvénytár. 

Az 1879. évi XXXI. t. cz. 73. §-a értelmében, 

ha az erdei kártétel 30 frtot meghalad: vétséget vagy 
büntettet képez. Elbirálása nem közigazgatási, hanem 
birói utra tartozik. (Minisztertanács 1888. évi junius 
29-én hozott 6. számu határozata.) 

Habár az 1876. évi XIII. t. cz. 40. §-a szerint 

a cseléd által megtéritendő mindennemü kárért a gazda 

magának a cseléd bérének megfelelő részét visszatart- 

hatja, kártéritési követelését a nevezett törvényezikk 

119. §-a értelmében csak a királyi biróság előtt ér- 

vényesitheti. (Belügyminiszter 1886. évi 252. sz. ren- 
delete.) 

Nyugtabélyeg csakis a tényleg átvett tárgy érté- 
kétől jár. (Pénzügyi biróság 1888. évi 2380. sz. ha- 

tározata. 

Külpolitikai szemle. 
Brassó, szept. 12. 

A franczia sajtó nagyon élénken foglalkozik a 

magyar minisztériummal; A ,Temps" tegnapi számá- 

ban a vezérczikk a Tisza kabinetnek van szentelve s 

azon kérdéssel foglalkozik, hogy a Trefort halálával 
megüresült tárczával kit fog a kormány megbizni; e 

kérdés fejtegetése közben végig tekint a Tisza kabi- 

net 13 éves multján, melyben Trefort küzdött legtovább 

a régiek közül a miniszterelnök mellett. 

Most ő is elhunyt s a ,„magyar Pitt., ki jelenleg 
Ostendeben időz, vissza kénytelen térni, kezébe veendő 
a kormány gyeplőit. 

anyja: ,Jaj, beh egy ügyetlen bogara vagy te az is- 
tennek! beh gyáva legény vagy! Háromszor tánezolt 
Miska Erzzivel, a mig te ott a szájadat tátottad. Hát 
mit vártál? Hogy én kérjem meg neked ugy-e? Jaj, 
jaj! Még bizony meg érem, hogy elkapja ma-holnap 
az orrod elől az a nagy ló s te ott maradsz a fa- 
képnél !18 

Istók Györgyné őkeme is váltig taszigálja egyet- 
len Jancsiját s a mellett, hogy kemény biztatásokkal, 
egész istruckczióval látja el, nem rest maga sem át- 
kullogni estenkint, Berde uramnak arról, hogy mi te- 
méntelen sok mindene van neki, milyen jámbor, sze- 
lid, do'gos az ő fia; Erzsikének pedig mesélni egy áb- 
rándos jövőről, egy jövő boldogságáról; t. i., ha nem 
lenne kifogása az ő aranyos Janosa ellen. 

Az alszegi biró fiai már czinkust is huztak hár- 
man, a legkisebbre esett a szerencse, Marczira. 

Ezek a jogosultabbak, ezek nem tudják elhatá- 
rozni, melyiket irigyeljék jobban! – Oh, mert ezen- 
kivül vannak még sokan! Igen, igen sokan. Hanem 
azok csak lejjebb! Nem mind ember az ember; van 
különbség köztük. Szabó Samu szegény, ő a szemét 
se merné felemelni oda. Én istenem, de hova is! A 
kinek apja csak szolgalegény volt, ugy csongolyitott 
magának egy kis jószágot, egy nehány darab földet, 
hej: ,A szegénynek még szeretni sem szabad." 

— Erzsikém lelkem, szerethetsz-e igazán? Lá- 
tod-e, besorozott engem a nímet, ki tudja! nézek-e 
még a szemedbe valaha! Felelj meg nekem igazán ! 
Vissza hozzam-e neked még szivemet, vagy oda ad- 
jam inkább.... 

(Vége következik.) 

A walesi herczeg ismét vendége a bécsi udvar- 
nak király ő felsége f. hó 11-én d. e. 11 órakor megláto- 

gatta a walesi herczeget, kinél később egynegyed 1 
órakor Rudoif trónörökös tett felőrai látogatást. Rö- 

viddel 1 óra előtt a walesi herczeg osztrák magyar 
huszárezredének ezredesi egyenruhájában, melyet a 

Szent-István rend nagykeresztje diszitett, a Burgba 

hajtatott, hogy köszönetet mondjon király ő felségé- 

nek ezredtulajdonossá történt kineveztetéseért. A her- 

czeg háromnegyed óra hosszáig időzött ő felségénél, 
mire Rudolf trónörökösnél tett viszontlátogatást. D. u. 

2 órakor a herczeg Paget angol nagykövetnél villás- 

reggelizett és 4 órakor Ellis kiséretében, háromnegyed 

óra hosszáig tartó látogatást tett Kálnoky grófnál a 

külügyminiszterium palotájában. A walesi herczeg 12- 

ikén este 9 órakor király ő felségével a bellovári had- 

gyakorlatokra s onnan szintén ő felségével Gödöllőre 
utazik. 

A bolgár kormány megadta a felhatalmazást a 
szent synodus egybehivására, mely két év óta szüne- 
telt. Az ülések szeptemker 183-án kezdődnek 

Több lap azt a hirt terjesztette el, hogy dr. 

Stoilow bolgár igazságügyminiszter külön missióval 
megy Rómába, Crispi olasz miniszterelnökhez. 

Ezt a hirt most Rómából megczáfolják. De az 

biztosra vehető, hogy a Stoilov Crispival találkozni fog, 

az utóbbiból a legnyomatékosabban azt a tanácsot 

fogja hallhatni, hogy a keleten a nyugalmat tartsák 
fenn és hogy Bulgária tartózkodjék minden olyastól, a 

mi azt veszélyeztethetné. Crispi abban a helyzetben 

lesz, hogy ezen intésének nyomatékosabbá tételére ki 

fogja jelenteni, hogy a bolgár kormány csak is ilyen 
magatartással felelhet meg az Olaszországgal szövetke- 

zett kabinetek óhajainak és szándékainak is. 

A Reuter ügynökségnek jelentik Teheránból: A 
meshedi angol ügyvivő jelentésé szerint Ishak khán 

előre nyomul Kabul ellen: az emir sulyos beteg. 

A pápai udvar összes tagjai és a pápai nemes 

gárda tisztjei utasitást kaptak, hogy okt. 12-én és 

20-án teljes diszben, rendjeleikkel és egyéb jelvényeik- 

kel jelenjenek meg a vatikánban, saz uralkodók foga- 

dására megszabott szertartáson.4 Ebből kitünik, hogy 

Vilmos császár látogatása a pápánál nem lesz magán- 

jellegüű, hanem a pápa teljes fényben fogadja a német 
császárt. 

Román lapszemle. 

Az erdélyi magyar birtokosok Kolozsvárt tartott 
gyülése zajos volt. Mindannyian keservesen panaszkod- 

tak, hogy a kormány fenyegeti őket vagyonukban és 

jólétükben a regalék megváltásának uj tervével. Párt- 

különbség nélkül elhatározták, hogy védelmük érdeké- 

ben tegyenek erélyes lépéseket. A gyülés elfogadta 

azon inditványt, hogy az országgyüléshez ez ügyben 

felterjesztést tegyenek. Tizenhéttagu küldöttséget vá- 

lasztottak, - mind magyar képviselők, kik megvitas- 

sák és megalkossák azon felterjesztést, melyet a gaz 

dasági egylet szerkesztend. Csak a jelen volt főispánok 

ellenezték az emlitett inditványt s miután a gyülés azt 

elfogadta, egyen kivül, mind elhagyták a termet.. 

Hogy ki volt az az egy s hányan hagyták el a 
gyüléstermet, erről hallgat a Gaz.. 

Ha ez a lépés — igy kiáltott Zeyk képviselő — 

eredménytelen leend; akkor tudni fogja mindenik er- 
délyi képviselő kötelességét." Más szóval: vigyázzon a 
kormány, mert ha meg nem hallgat, mindnyájan az 
ellenzák soraiba megyünk át. 

Ezt a magyasázatot a Gazeta. ragasztotta Zeyk 

szavai után; miután ő sincs megelégedve a mostani 
kormánynyal. Ha a mérsékelt ellenzék kormányképessé 
fogna válni: meg lenne-e azza! a Gaz." elégedve? 

Nem lenne, mert alig pár napja, hogy a ,Pesti Nap- 

lótt archichauven — azaz legtulzóbb magyar lapnak 

nevezte. 

Melyik országos párt tehát az, a melyhez a Ga- 
zeta és a brassói német lap csatlakoznék ? Ma még 
ilyen országos magyar párt nem létezik. Ök ma még 

csak Mocsáryt támogatják, ennek röpiratából bizonyit- 
gatják álláspontjuk helyes voltát. 

A »CGaz." azt hirdeti, hogy az erdélyi magyarok 

mozgalma az összes magyarság között nagy feltünést 

s a kormánynak nem kevés aggodalmat okozott. Álli- 

tása igazolására a Pester Lloyd:-ból idézget s ezt meg 

a Budapesti Tagblatte czáfolgatja. Ez aztán tetszik a 

Gazetának is, mert igy kiált fel: Nagyon helyesen 

beszél itt az Apponyi lapja, midőn az erdélyi aristok- 
ráczia bőréről — talán zsebéről - van szó. 

Azonban rögtön igy folytatja: „De miért nem 

támadja meg a kormánylapok nyomorult állitásait ak- 
kor is, midőn a románokat és ezeknek előkelőit szem- 

telenül rágalmazták. még pedig szemtelenül s neki el 
kellett hinni, mert ő mondja. 

Már is hiszi, hogy az erdélyrészi magyarság és 

a kormány megtalálják a kiegyenlités módját, n 

Bethlen Aurél gróf igy szólott: Inkább legyek 
gyar mameluk s veszitsem el vagyonom felét, min 
hogy szóba álljak az erdélyi románokkal és szászol 

kal. Kemény mondás, de egyuttal tulságos is, 
mondanunk sem kell, hogy b. Bánfy György czikk 

ugyancsak tetszett a Lensoron, csak az az aggo dat 

van, hogy hátha már igen késő minden kemény kita. 

kadás. Az erdélyi magyarság feláldozta, a Gay. Sze 
rint, önálló jogait. 

Ez azt teszi, hogy pártolta az uniót s ez nag 

baj a „Gazeta" előtt. Hát még mit áldozott fel ? 
egyűttlakókkal való egyetértést és az erdélyi részek 
összes kincseit. S mit nyert ezek helyett ? Zsidó föl- 
des urakat és kultur-egyleteket. Panaszkodott mot 
már b. Bánfy György, mert most már hátha késő) 
Már csak eligazitják valahogyan azt a regale ügyet is 
a "Gaz. nélkül is; de jól esett egy pillanatra a (. 
zetának is, hogy az erdélyi magyarság kebeléből is 
hallhatott olyan panaszhangokat. 

A regale után vezérczikket kap a szebeni rom., 
polgári leányiskola, melyről közelebb a Pesti Napló 
hozott részletes tudósitást, még pedig olyant, a mi nem 
kellemes a Gazetának. IRögtön hivatkozik is őseinek, a 
rómaiaknak közmondására: ,Midőn kettő veszekszik 
a harmadik örvend.4 

Ki az a kettő? ski a harmadik? A kettő a gör, 
keleti s gör, kath. egyház s a harmadik ki is lehetne 
más, mint a magyarok. Ki örvend annak, hogy nem 
virágzik az assotiatinuea ezen egyetlen iskolája, muelybe 
vagyonát befizette? Az a baj, hogy nem csak a ma- 
gyar lapok, de még románok is vannak, kik okot ad-. 
nak ezen román iskola gyalázására. 

A Gaz.e inti olvasóit, hogy ne higyjenek ama 
zajos hireknek, melyeknek czélja azt a román isko- 
lát hitelvesztetté tenni. 

Czenkalji. 

Városi ügyek. 
Tegnap délután városi közgyülés volt, melynek 

tárgysorozatán több érdekes tárgy volt. A polgármes- 
ter több csekély jelentőségü előterjesztést tévén, két 
interpelláczió következett. 

Az egyiket – csekély jelentőségüt - Sehnell 
ügyvéd terjesztette elő, s utána Radányi József 
nyug. miniszteri számtanácsos interpellálta a polgár- 
mestert az ismeretes zászlóügyben. Az interpelláczió 
szószerinti szövege következő: 

Tekintetes közgyülés ! 
Szót kértem, hogy egyéni nézetemet az ismere- 

tes zászlóügyben elfogulatlanul kifejtsem, azon elvhez 
ragaszkodva: ,qui bene distinguit, bene docet., s az- 
után interpellácziómat benyujtsam. 

Tény, hogy a szász néppárt vezérei az E. M. 
K. E.-t nem szivelik, mert benne magyarositó tenden- 
cziát vélnek rejleni, mi által germán törzsüket az el- 
nemzetietlenedés veszélye fenyegetné. 

Ez okból a szász néppárt vezetői az E. M. K. E. 
ünnepélyeivel szemben passziv magatartást akartak kö- 
vetni. Midőn azonban a magyar nemzeti lobogót a vá- 
ros bérházán – melyben városi hivatalok vannak el- 
helyezve — lengeni látták, fölébredt bennük az aggo- 
dalom, hogy ebből a közönség épen az ellenkezőre, t. 
i. az ő aktiv részvétükre fog következtetni. 

Ebben fekszik, nézetem szerint, az inditó ok a 
megtörtént demonstráczióra, mely pártvezérűk inter- 
pellácziójában kifejezésre jutott. Az interpelláczió ek- 
ként nem az állami zászló, az állami hatalom jelvénye 
ellen volt intézve, hanem egyedül az E. M. K. E. ellen. 

A szász néppárt vezérei ugyanis sokkal müűvel- 
tebbek, mintsem egy pillanatra is megfeledkezhetnének 
arról, hogy I. István, az Árpád nemzetségéből való 
király volt az, ki a szent koronát II. Sylvester pápá- 
tól kapta, annak jeléül, hogy Magyarország most már 
a keresztény államok sorába lépett. Igen, ők sokkal 
műveltebbek, hogysem élénken ne gondolnának arra, 
miszerint II. Géza király.volt az, ki a szászokat ad 
retinendam coronam országába vendégszeretőleg be- 
fogadta. 

Teljes lehetetlen ennélfogva, hogy ama szászok 
utódai ezen szentesitett keresztény állameszmétől el- 
pártolhattak s igy az ellen tüntethettek volna. Nem, 
bizonyára nem ! Ellenkezőleg: ők ezen szent koroná- 
hoz, a melynek védelmére behivattak, szeghetetlenül 
hivek, s mivel annak magasztos viselőjéhez hódolattal 
ragaszkodnak, magától érthetőleg az ő jogara alatt álló 
állam iránt is odaadó hűséggel viseltetnek. 

Ámbár én ezekhez képest, az ismeretes tünte- 
tésben államellenes tényt nem látok, ki kell monda- 
nom mégis, miszerint a hely erre szerencsétlenül vá- 
lasztatott, mihelyt t. i. tekintetbe veszszük azt, hogy 
ezen gyülésben csupán közigazgataási, gazdasági, szó- 

val: a polgárok jólétét czélozó ügyeknek kellene ta- 
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nácskozás alá jutniok: mig ellenben politikai termé- 
gzetü dolgok, főleg olyanok, melyek nemzetiségi sur- 
jódásra okot adhatnak, gondosan elkerütendők 

nának. 
Ezen szempontból kiindulva, ama politikai enun- cziácziót, mely a mult kommunitási ülésen szintén föl- 

merült, részemről felelet nélkül bizonyára nem marad 
vala, ha akkor itt jelen lehettem volna. Ez, az in- 
terpelláló urnak azon nyilatkozata, melylyel a komu- 
nitás üléseit internácziónális gyüléseknek nyilvánitá olykép, mintha itt például francziák, angolok, oroszok 
stb. tehát merőben független nemzetek tanácskozása 
folyna. 

Vajjon Magyarországon küfönféle önálló nemze- 
tiségek léteznek-e, vagy inkább csak egy egyetlen és 
oszthatlan politikai nemzet? Volt ugyan Erdélyben 
egykor három egyenjogu nemzet, magyar, székely és 
szász. De kinek jutott volna eszébe ezért az akkori 
erdélyi országgyüléseket internationalis kongresz- 
szusoknak tekinteni? Az ott jelen volt deputátusok és 
regálisták mindnyájan ugyanazon hazának fiai va- 
Jának. 

vol- 

lőtt a czélon ama nyilatkozatával. 

Ezzel álláspontomat az interpelláczióra vonatkozó- 
lag eléggé jeleztem. Szavaimból kiviláglik, hogy a tün- 
tetés egyenesen az E. M. K. E. ellen volt irányozva. 
És e miatt magyar részről sem emelhető sérelem, mert 

nem hniába parancsolta már Kálmán király: D2a strigis, 
elybe uae non sunt, nulla mertis fiat. 
ma- Előitéleteket csak az idő távolithat el. Az E. M. 
tad- K. K. némelyek előtt épen ilyen kisértet. Ki tőle irtó- 

71ik, azon segiteni nem lehet. 
ama És most a legfontosabbra, a ,punctum saliensé-re 
isko- kerül a sor, mi abból áll, hogy a nemzeti zászló ki- 

tüzése egy városi tisztviselőnek büntettül számittatott 
be s azért fegyelmi vizsgálattal lett fenyegetve. 

Miként lehet ilyesmit vétségnek tartani, előttem 
megfoghatatlau! 

A nemzeti zászlónak, mely Budán, a királyi vár- 
pálotán majestással lobog, Brassóban, egy városi bér- 
házon, lobogni nem szabad ? 

Erkláret mir Graf Oerindur, 
Woher die Zwiespalt der Natur? 

Mi magának a királynak diszére van, azt Bras- 
sóban büntetést érdemlőnek merik nyilvánitani ? : 

Miként lehet ezt ama hires jelszóval: „Ad reti- 
nendam coronam" összeegyeztetni ? 

Tekintetes városi képviselet! Egy ilyen nagy bot- 
lást okvetlenül jóvá kell tenni. Adjunk azért kifejezést 
glénk sajnálatunknak a történtek felett, s tegyük ezál- 
tal lehetővé, hogy a megbántott ország a feledés sűrü 
fátyolával takarhassa be. 

sel 

Interpelláczióm igy hangzik : 

Miután mindnyájunk meggyőződése szerint a 
polgármester ur hivatalának legszebb előjogát abban 
találja, - hogy az egyetértés és békés együttélés e 

g. áros lakói között meg ne zavartassék, következőleg 
kö- nemzetiségi surlódásokra alkalom ne nyajtassék, kér- 

dezem: Hajlandó e az igen tisztelt polgármester ur ál- 
ásának tekintélyét oly irányban érvényesiteni : 

g0- 1-ször, hogy a kérdéses rendőri tisztviselő ellen 
t klátásba helyezett vizsgálat azon esetben, ha meg- 

Mdittatott volna, azonnal megszüntettessék ? 
2-szor, tekintettel azon kinos benyomásra, melyet 

ezen zászlóügy az egész országban előidézett, hajlandó-e 
engesztelődés geniusának hódo ólag, a történtek fö- 

btt képviseletünk nevében élénk sajnálatának kifejezést 
Mni, valamint arról gondoskodni, hogy jövőben ezen 
lstület a lakosság jó egyetértését zavaró minden ily- 
lemü tüntetéstől megkimélve maradjon ?4 

Az interpellácziót a képviselet tagjai nagy figye- 
emmel hallgatták végig, csak egy helyen, hol szóló a 
magyar nemzet oszthatatlanságáról beszélt, kiáltott bele 

kal y hang: .Das wiecsen wir schon! 
rra, A polgármester ur a jövő gyülésre tartotta fenn 
ad Magának a választ, de most is megjegyezte már, hogy 
be- a mult ülésen félreértetett, midőn szavai ugy értel- 

meztettek, mintha ő Szabó Sándor rendőrbiztos ellen 
zok legyelmi vizsgálatot akarna inditani. 

A gyülés további folyamáról lapunk jövő számá- 
ln referálunk. 

Irodalom. 

»Regálék" vagyis a kir. kisebb haszonvételek a 
mai érvényükben törvények és miniszteri rendeletekkel, 
Iriai döntvényekkel s az ide vonatkozó bor-, hus., 

fogyasztási-, vadászati-, fegyver-adó , vizjogi tör- 
Ények s eljárás szabályaival és mintákkal. Irta Kags- 
lay Adolf. 

A mint a könyv czime is mutatja, felöli az ösz- 
8s kisebb haszonbérleteket ugy, hogy azok mai ér- 
nyükben léteznek és kimeritő magyarázatokat nyujt 

A tisztelt interpelláló ur ennélfogva messze tul 

az eddig megjelent és érvényben levő határozatok és 
rendeletekből. 

Kétségtelen, hogy a szerző az összeállitásnál 
legszigorubban a fennálló törvények és rendeletekhez 
fartotta magát, de mégis meglátszik, hogy könyve a 
nép használatára keszült. És ezen feladatának csak 
ugyan jól meg is felelt, mert az előttünk fekv5 köny- 
vecske bárkinek is világos és megbizható utbaigazitást 
nyujthat regálé ügyeinkben. Számtalan gyakorlati pél- 
dát tartalmaz a kérvények, egyáltalán a hatóságokkali 
érintkezésről, ugy hogy lehetővé teszi, hogy bárki is 
maga végezhesse ebbeli ügyeit. Az egész könyv önálló 
külön fejezetekre van osztva, a melyekben minden 
egyes ág külön tárgyaltatik, mint p. o. korcsmajog, 
italmérésijog, malomjog, vizi-szorgalmak, vásár-, vám- 
és révjog, kegy- uri jog-, halászati-jog, stb. Sokat ér 
a könyvben a kimeritő betürendes tá gymutató is, amely 
fáradságnélkül gyorsan tájékoz. Bérlők, korcsmárosok, 
szeszgyárosok s egyáltalán haszonbérlettel foglalkozók- 
nak melegen ajánlhatjuk e könyvet. Ára 50 kr, meg- 
jelent és kapható Lampel Róbert (Wodianer F. és 
Fiai) cs. és kir. udvari könyvkereskedésében. Buda- 
pest, Andrássy ut 21. 

Helyi és vidéki hirek. 
Tisza Kálmán miniszterelnök csütörtökön f. hó 

13-án érkezik Ostendéből Budapestre. 
Lapunk szerkesztöje Ruscsukban hirtelen meg- 

betegedvén, kénytelen vólt utját félbeszakitani s haza- 
jönni. ; 

A walesi herczeg Erdélyben. A walesi herczeg 
az eddigi intézkedések szerint, ha a medve-állomány- 
ról kedvező hirek érkeznek, mint Rudolf trónörökös 
vendége, e hó végén több napra Görgény-Szent-Imrére 
utazik, hogy az ottani medvevadászatokon részt ve- 
gyen. 

Mihályi Károly volt apáczai ág. ev. lelkészt a 
segesvári ág. ev. főgymnasium gondnoksága egyhan- 
gulag a magyar nyelv és irodalom tanárává választotta 
Mihályi már elfoglalta uj állását. 

Mi mindenre jut Romániának pénze. 1885-ben 
Galaczon Prutht czim a att társulatot alapitottak, 
melynek czélja a beszarabiai tiszta románeredetü ifja- 
kat a tanulói pályán segélyezni. Tagsági dij havonként 
egy frank s ebből három év alatt csak 1600 Írank 
gyült be. Évenként csak 300 frankot adhattak a be- 
szarábiai szegény tanulók segélyezésére. Nagyon óhaj- 
tandó — véli a „Gaz. — hogy az ilyen nemes és 
román társulatokat a lehető legjobban támogassák a 
románok. 

Rendőri hirek. Elveszett a napokban a belváros-, 
alsó- s felső sétaterén tett séta alkalmával egy arany 
gyürű öt gyémánttal, alliance kerettel. A becsületes 
megtaláló kéretik, azt megfelelő jutalom mellett a 
a városkapitánysághoz leadni. - Találtatott a 
felső sétatéren egy dohanytárcza, a mely a városka- 
pitányságnál átvehető. 

Jégverés. Beszterczéről irják: A napokban váro- 
sunkban és a környékén óriási vihar volt; baraczk 
nagyságu, három-négy deka sulyu jégdarabok estek. 
A kertekben éz a szőlőkben a vihar nagy károkat 
okozott. A jég a városban számtalan ablakot zuzott be. 

Vig élet van Romániában. A román vasutak 
teljes tevékeny égben vannak; Moldovából és Prahova, 
Buzó, Braila megyékből nagy mennyiségü gabonát 
szállittanak Galaczra, Brailába, a honnan haladék nél- 
kül szállitják Angolhonba és Transzilván országba. A 
kereslet külföldrői jelentékeny, az árak emelkedőben 
vannak. Bor és szilvapálinka - czujka — kevés lesz 
az idén Romániában. Ott a parasztok rendesen czuj- 
kát isznak. 

Templomrablás. A récsei templom falát folyó hó 
11-én éjjel aláásták és a templomban levő ezüst edé- 
nyeket elrabolták. Ugy látszik a betörők ama bandá- 

) nak tagjai, a mely nyolcz nappal ezelőtt Pozsonyban 
és annak környékén tiz nagyobb betörést követett el. 
A rendőrség és a csendőrség vállvetve nyomozza a 
bünösöket. 

Szerencsétlenség a Dunán. Pozsonyba érkezett 
jelentések szerint, pénteken éjjel 11 órakor Szárazpa- 
tak közelében a Dunán nagy szerencsétlenség történt. 
Egy, a dunaszabályozási társaság tulajdonát képező 
csolnakban egy asszony gyermekével és két matróz 
tartottak a lánczhajónak. A sebes viz a láncznak haj- 
totta a könnyü sajkát, minek következtében az fel- 
billent. Mind a négy bentülő, a mentési kisérletek da- 
czára a Dunába fult. 

Az első albán lap. Bukarestben jelent meg kö- 
zelebb az első albán lap ,Sduipatarit — Albán - név 
alatt, melyet onnan Albániába küldöttek, de mint e 
Romanul' irja, a török konzulok a példányok na- 
gyobb részét lefoglalták. 

Ertesités. A brassói kereskedelmi és iparkama- 
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rához épen most a Nagy-Szebeni cs. kir. 12-ik had- 
test gondnokságától egy a nagy szebeni 22-ik őrségi 
kórház és szászászvárosi és beszterezei csapat kórhá- 
zak részére biztositandó 1889, esetleg 1890 és 1891. 
évekre vonatkozó hirdetmény érkezett. Az ajánlati 
tárgyalások f. évi október 1. 3. és 5-én Nagyszeben- 
ben, illetőleg Szászvároson és Beszterczén tartatnak. 
Érdeklődők a hirdetményt a hivatalos órákban a ka- 
marai irodában betekinthetik. 

Közgazdaság. 
A keleti kereskedelem s kilátásainknak a keleten a konzuli jelentések lévén leghűbb tükre, czélszerünek látjuk, az ujabb consuli jelentéseket kivonatban t. ol- vasóinknak bemutatni. 

k 

A krajovai alkonzul 1883. junius havi felentése. 
Mezőgazdaság. A rozs és buza aratása fo- lyamatban van. 
Buzából megközelitő becslés alapján mennyiségi- leg igen jó — hektáronkint 16-18 d. – termés várható; mig a minőség a mult évinél valószinüleg rosszabb lesz. A rozstermés ugy mennyiség, mint mi- nőségileg kielégitőnek igérkezik. 
A tengeri általában jól áll. 
Kivitel. A gabonaforgalom — mint ezen idő- szakban rendesen — szünetel. Csak a dunai állomá- sokon, főleg Corabiában, mely helység kedvező hely- zeténél fogva gyors virágzásnak indul, folytatják a már megkötött üzletek alapján a tengeri elszállitást. 
Egy bécsi czég szeptember — októberi szállitás mellett nagyobb mennyiségü gyapjut vásárolt 100 kilo- grammonkint 200 frankért. 
A behozatal, a helyi üzleti forgalomnak meg- felelően, általában csekély volt. Csak a következő áruk behozatala volt valamivel jelentékenyebb: mező- gazdasági gépek, mint locomobilok, cséplőgépek stb., továbbá különböző épitő-vas, fedélpléh , ablaküveg, 

cement és hydraulicus mész, gépolaj, viasz, stearin, ceresio, festékáru, firnisé, terpentin és impregnált ta- 
karók. : 

Bulgáriából malomkövek hozatala kiséreltetett 
meg, de ezek minősége oly rossz, hogy a magyar 
gyártmányokkal nem versenyezhetnek. 

Közlekedés. A carbunesci-tirgujiui vasutvonal 
f. évi julius hó 1-én nyittatott meg és ezáltal az utóbbi 
várossal és Crajovával közvetlen összeköttetés létesit- 
tetett. 

Albina" takarék- és hitelintézet brassói fióktelepe. 
1888. augusztus havi forgalmi kimutatás. 

Bevétel: 
Pénzkészlet 1888. julius 31-én 20.908 frt 82 kr. 
Takarékbetétek . 172.958 ,, 31, 
Beváltott váltók 122.026 ,, 15,, 
Nyilt hitelek . 23.4006 ,, 68 ,, 
Termény-kölcsönök . 10.828 ,, 67, 
rték- és más kölcsönök . 16.158 ,, 59, Éreczpénzek 2.948 , 18, 

Kamatok s proviziók 3.5664 , 28 , 
Bizományok . 382 ,, SZ,, 
Különfélék . 19.523 , 66 , 

Összesen 392.710 frt 13 kr 
Kiadás: 

Takarékbetétek . 16.380 frt 53 kr, 
Leszámitolt váltók 113.773 ,,51 ,, 
Nyilt hitelek . 62.537 ,,37 , 
Termény-kölcsönök . 3.890 ,,43 , 
Érték- s más kölcsönök 7.136 , –-, 
Érezpénzek . 6457 ,, O2, 
Kamatok és proviziók . 5830 ,, 67 ,, 
Bizományok . 1.691 ,, 5, 
Különfélékk. 20.976 ,,831,, 
Költségek és fizetések.. 785 ,,3, 
Pénzkészlet 1888. aug. 31-én 11.418 „61 

Összesen 392.701 frt 13 kr. 
Petrescu N., s. k, (Gámulea V. s. k., 

segéd. könyvelő. 

Bologa V. s. k., 
bankfiókvezér. 

Nyilt tér.* 

Kar-énekiskola. 
Jaschik Gyula karnagy énekiskolájában az ok- 

tatás szept. bó 15-én megkezdődik, a hol ifju leá- 
nyok magukat jó karénekesnökké képezhetik. Ezen 
fölúl a magán-éneklésben külön órákban lehet okta- 
tást nyerni. Az ének-iskola kél szakaszból áll: egy 
előkészitő s egy felső osztályból. Az előkészitőbe fel- 
vétetnek 14 éven aluli növendékek, a felső kiképző 
osztályba pedig 14 éven fölüliek, kik már a megki- 
vántató előképzettséggel birnak. Minden tanitvány az 
egész tanévre 5 Írtot fizet, miből a szükségesek fe- 
deztetnek. Igen szegény, jó tehetségü növendékek in- 
gyen oktatásban részesülnek. 

Kik ezen oktatásban részt akarnak venni, szep- 
tember hó 15-ike előtt jelentkezzenek a karmester la- 
kásán (Szentlélek uteza 103. szám alatt (iskola-utcza 
szögletén) déli 12 és 2 óra között. : 

**) Ezen rovat alatt megjelent közleménynek sem tartalma-, 
sem alakjáért nem vállal felelősséget a szerk. 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos : 

Sztorényi lózsef,



ezennel megállapitott kikiáltási árban el- 
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HIRDETMÉNVYEK. 
Szám 2226.–1888. telekkvi. 

Árverési hirdetményi kivonat. 
A kőhalmi kir. járásbiróság mint te 

lekkönyvi hatóság közhirré teszi, hogy 

Czepes János fogarasi lakos végrehajtató- 

nak sonai Gráma Juon végrehajtást szen- 

vedő elleni 7 frt tőkekövetelés és járulékai 

iránti végrehajtási ügyében a kőhalmi kir. 

járásbiróság területén levő Sona község 

határán fekvő, a sonai 67. számu telek- 

jegyyzőkönyvben A 1, 2, 4á-ll4 

rendszámok alatt s csak a Czepes János 

végrehajtató fél által szerzett végrehajtási 

zálogjog keblezése után Gráma Anna szül. 

Gráma tulajdonába átszállt ingatlanokra 

1178 frt 27 krban megállapitott kikiáltási 

árban valamint a sonai 224 sz. tjkönyv- 

ben az m 6585/2. és 586. hr. számok 

alatt s csak a Czepes János végrehajtató 

fél által szerzett végrehajtási zálogjog be- 

kebelezése után Folea Bukura tulajdonába 

átszállt birtokra az árverést 130 frtban 

rendelte, és hogy a fennebb megjelölt in- 

gatlanok az 1888. évi október hó 13-ik 

napján d. e. 10 órakor Sona község házá- 

nál megtartandó nyilvános árverésen a 

megállapitott kikiáltási áron alól is el fog- 

nak adatni. 

Árverezni szándékozók tartoznak az 

ingatlanok becsárának 100/, át készpénz- 

ben, vagy az 1881. évi LX. törvényezikk 

42-iík §-ában jelzett árfolyammal számitott 

és az 1881. évi november hó 1-én 3333. 

szám alatt kelt igazságügyminiszteri ren- 

delet 8-ik §-ában kijelölt óvadékképes ér- 

tékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, 

avagy az 1"81. évi LX. törv.-ezikk 140. 

§-a értelmében a bánatpénznek a biró- 
1 

ságnál előleges elhelyezéséről kiállitott sza- 
bályszerű elismervényt átszolgáltatni. 

Kőhalom, 1888. junius 20. 

A kir. járásbiróság telekkönyvi hatósága : 
t310) I 1 Végh, kir. járásbiró. 

Máriaczelli gyomorcsöppek.- 
Kitünö hatásu szer a gyomor minden betegségeiben. 

Védjegy. Fölülmulhatatlan étvágyhiány, 
gyomorgyöngeség, rosz illatú lélek- 
zet, felfuvódás, savanyu felböffenés, 
kólika, gyomorhurut, gyomorégés, 
homok- és daraképzödés, tulságos 
nyálkaképzödés, sárgaság, undor és 
hányás, főfájás (ha a gyomórtól ered), 
gyomorgörcs, székszorulás, a gyo- 
mornak ételekkel és italokkal való 
tulterhelése, giliszták, lép-, máj- és 
aranyeres bántalmak eseteiben. – 
Égy üvegcse ára használati uta- 
sitással együtt 40 kr., kettös pa- 
laczk 70 kr. 

Központi szétküldés Brády Károly 
gyógyszerész által Kremsierben (Mor- 
vaország). 

Kapható minden gyógyszertárban. 

óvás! A valódi máriaczelli gyomorcsöppeket sokat 
hamisitják és utánozzák. A valódiság jeléül minden 
üvegnek piros, a fenti védjegygyel ellátott boritékba 
kell göngyölve lennie és a minden üveghez mellékelt 
használati utasitáson meg kell jegyezve lenni, hogy 

az Kremsierben Gusek Henrik könyvnyomdájában nyo- 

matott. " ö5 U 

Valódi minőségben kapbató: Brassóban Goos 
J., Hornung Gyula, Jekelius J. özvegye, Kellemen 
Ferencz a sFehér templome-hoz; Kugler E. a 
Higeas-hoz czimzett és Schuster L. K. gyógy- 
szertárában;, - Fogarason Bildner, Hermann 
gyógysz.; Földvárt Schneider Vilmos gyógysz.; 
Köhalomban Melas Ede és Wolff E. gyógysz.; 
Sepsi-Szentgyörgyön Beteg Bálint és Barabás 
Ferencz gyógyszerészeknél; Tusnád fűrdőn Dobay 
Lajos gyógyszertárában. (84) 19-25 

PÁLYÁZAT. 

Az ,„Előpataki gyógyfürdő bir- 
tokosainak szövetkezeté"-nél ürese- 

désbe jött, 700, azaz hétszáz o. é.l 

forinttal és 50, azaz ötven forint 

irodai és fűtési átalánynyal javadal- 

igazgatói állomásra 

ezennel pályázat hirdettetik. 

Folyamodók kötelesek igazolni : 

a) a magyar, német és román nyelv- 

ben való jártasságukat, 

b) kettős könyvviteli ismeretüket. 

Megválasztás esetén köteles az 

illető 1000, azaz egyezer forint biz- 

tositékot készpénzben, vagy a buda- 

pesti értéktőzsdén jegyzett óvadék- 

képes értékpapirokban letenni, vagy 
háromszoros értékü ingatlanokra első 
helyen bekebeleztetni. 

A pályázat határideje folyó éyi 
szeptember hó 20-ik napja. 

A kellően felszerelt folyamodvá. 

nyok fenti határidőig alólirotthoz 
Kilyénbe (u. p. Sepsi-Szentgyörgy) 
intézendők. 
Az előpataki gyógyfürdő birtokosainak 

szövetkezete. 
Dr. Székely Györ 

300 13 igazgató 
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(le Neuchatel Asphalte Company timited 
kizárólagos engedményese a Va ds Travors asphalte bányáknak Halvéoziaban. : 

Részvénytóke 1.000,000 font Sterling. 
] Főszékhely : 

Fióktelep: Budapest, V., Ferencz József-tér 6. szám. a. 
elvállal mindennemü asphalte-munkákat, nevezetesen : kocsiutak, 

járdák, udvarok, kapualjak, istállók, konyhák stb. burko- 
lását és különösen 

London 

V 

nedves falak kiszáritását 
jutányos árak s kedvező fizetési feltételek mellett, melyeknek köszöni, 

minden, 1887. végeig összesen 90.000 [] méterre rugó munkát készitett, 

Budapesten 235.000 [] métert és az egész világon közel 7 milló [] métert. 
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as 

meg- Felvilágosiításokkal, árjegyzékekkel szivesen szolgálunk. 

Az igazgatóság. 

hogy a nevezetesebb magyar vidéki városokbau eddig majdnem kizárólag : 

Szám 8647.–1888. Brassó vármegye igazoló választmányától. 

Az 18986. évi XXL törv. czikk 28. §-a értehmében a törvényhatóság igazoló választmánya által a m
. kir. adó- 

hávatal kimutatása szerint az 1889. évre összeállitott névjegyzéke Brassó vármegye legtöbb adót fiz
etőinek. 

Kamner Ede, kereskedő. 
Czell Frigyes id., szeszgyáros. 
Fleischer Mihály, mészáros. 
Popp B. György, olajgyáros. 
Czell Frigyes ifj., szeszgyáros. 
Malcher Mór, háztulajdonos. 
Königes János, kereskedő. 

10. Dr. Fabriczius József, orvos. 
11. Hesshaimer Adolf, kereskedő 
12. Bachmayer Gyula, ügyvéd. 
13. Mayer József, ügyvéd. 1174 frt 30 
14. Plekersfeld József, nyug. biró. 1104 
15. Hiemesch Henrik, mészáros. 1096 
16. Marienburg Rezső, háztulajdonos. 
17. Dr. Otrobán Nándor, orvos. 
18. Zeides Péter, háztulajdonos. 
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21. Dück György, ny. tszéki elnök. 
22. Thiesz Károly, ny. lelkész. 
23. Ridély Frigyes, háztulajdonos. 
24. Dück József, bőrgyáros. 
25. Joanides György, kereskedő. 
26. Schlandt Gottlieb, bőrgyáros. 
27. Diamandi Manole, kereskedő. 
28. Brennerberg Gyula törvsz. b. 
29. Jekel Vilmos, gyáros. 
30. Vasadi József, magánzó. 
31. Tartler Márton, háztulajdonos. 
32. Korodi Mihály, háztulajdonos. 645 
33. Popovits A. András, háztulajdonos. 
34. Honigberger Frigyes, háztulajdonos. 

7771 

754 

Czell Károly, rozsolis-gyártó, Brassó. 
Dr. Czell Vilmos, szeszgyáros. 3869 rt 84 kr. (Jogtudor. Kétszer számitva.) 

3495 írt 50 kr. 
1 frt 94 kr. 

a192 írt 86 kr. 

1582 frt 11 kr. 
1476 frt 33 kr. 

778 Írt 82 kr. 
763 írt 69 kr. 
760 írt 20 kr. 
760 Írt O4 kr. 

749 frt 79 kr. 
743 frt 7 

665 frt 15 kr. 

4575 frt 96 kr. (Gyógyszerész.) 

(Iparkamarai tag.) 

(Iparkamarai tag.) 
frt 20 kr. (iparkamarai tag.) 

1934 frt 92 kr. 
1856 frt 86 kr. 

1843 frt 18 kr. (Iparkamarai tag) 
frt. (Orvos, kétszer számítva.) 

(Ilparkamarai alelnök.) 
kr. (Ügyvéd, kétszer számitva.) 

kr. (Ügyvéd, kétszer számitva.) 
frt 58 kr. (Nyug. biró, kétszer számitva.) 
frt 43 kr. 
1016 Írt 94 kr. 

983 frt 18 kr. 
733 frt 331/ kr. 

19. Langer Tamás, ügyvéd. 881 frt 84 kr. 
20. Kártsch Keresztély, mérnök. 875 frt 90 kr. 

783 ífrt 9á4 kr. 
782 írt 12 kr. 

(Orvos, kétszer számitva.) 

(Ügyvéd, kétszer számitva.) 
(Mérnök, kétszer számitva.) 

(Biró, kétszer számitva.) 
(Lelkész, kétszer számitva.) 

frt 49 kr. 
(lparkamarai tag ) 

(Iparkamarai alelnök.) 
(Iparkamarai elnök.) 

frt 26 kr. (Törvsz. b., kétszer számitva.) 
(Végzett gazdász, kétszer számitva.) 

1 kr. (Iparkamarai tag.) 

frt 14 kr. (Iparkamarai tag.) 
643 ífrt 52 kr. 
638 frt 80 kr. 

35. Nemes Péter, kir. közjegyző. 626 frt 60 kr. (Kir. közjegyző, kétszer szám.) 

36. Jekeliusz Károly, kereskedő. 626 frt 10 kr. 

37. Kopony Mihály, haszonbérlő. Rozsnyó. 624 frt 58 kr. (Erdész, kétszer szám.) 

38. Puskariu József, ügyvéd. Brassó. 622 frt 14 kr. (Ügyvéd, kétszer szám.) 

39. Steriu Constantin, háztulajdonos. 
40. Stenner Pál, háztulajdonos. 
41. Duschoiu János id., kereskedő. 
42. Reményik István, háztulajdonos. 
43. Prentner József, háztulajdonos. 
44. Nagy lstván, háztulajdonos. 
45. Schmidt Albert, tőkepénzes. 
46. Ludwig Ferencz, vendéglős. 
47. Schmidts Vilmos, ügyvéd. 558 Ért 
48. Reich Ágoston, ügyvéd. 

50. Zeidner Henrik, kereskedő. 
51. Henning Frigyes, földbirtokos. 

Mi is azon megjegyzéssel 

518 frt 30 kr. 
49. Jakab József, ügyvéd. 510 frt 80 kr. 

532 frt 06. 
529 frt 97 kr. 

621 fÉrt 98. 
613 frt 24 kr. 

599 Ífrt 34 kr. 
697 frt O31/, kr. 
595 írt 44 kr. 

581 frt 59 kr. 
582 frt 66 kr. 
569 frt 09 kr. 

(Iparkamarai tag.) 

66 kr. (Ügyvéd, kétszerszámitva.) 
(Ügyvéd, kétszer számitva.) 

(Ügyvéd, kétszer számitva.) 

hozatik köztudomásra, 

52. Binder Frigyes, kereskedő. 
63 Zeidner Traugott, mérzáros. 
64. Müller Gyula, kereskedő. 501 Írt 
55, Jekel Gyula, ügyvéd. 
b6. Adler J. R., ruhakereskedő. 

58. Copony Márton, papirgyáros. 461 
69. Maurer Viktor, bankigazgató. 
60. Lázár Gerő, kereskedő. 450 fÍrt. 
61. Drexler János, vendéglős. 
62. Römmer Gyula, tanár. 
63. Dr. Schwarz Frgves, orvos. 
64. Márk Sámuel, kereskedő. 418 Írt 

66. Adler Jakab Leopold, pénzváltó. 
67. Herfurth Feren z, háztulajdonos. 
68. Fromm Márton, áruközvetitő. 
69. Bőhlert Ede, háztulajdonos. 
70. Ouittner Salamon, szeszgyáros. 
71. Teutsch Muhály, szőcs. 

78. Schwarz Henrk, eczipész. 
74. Lamberger Károly, háztulajdonos. 
75. Béldi Gusztáv, tanácsi gyakornok. 
76. Schnell Károly, ügyvéd. 353 frt. 
77. Kugler Ede, gyógyszerész. 

79. Dr. Gusbeth Ede, orvos. 
80. Hellwig Samu, sörfőző. 
81. Ollinger György, kalapos. 
82. Teutsch Gyula, liguergyáros. 
83. Fabriczius Károly, kereskedő. 

Péter Mihály, czipész. 
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57. Hornung Ferencz id., háztulajdonos. 

848 frt 80 kr. 
78. Müll János, fóldbirtokos, Feketehalom. 347 frt 53. 

344 ífrt 54 kr. 
337, frt O31/, kr. 
334 frt 58 kr. 

333 frt 24 kr. 
332 frt 571/, 
Póttagok. 

Fabriczius Gusztáv, kereskedő. 
Adler Leopold, fényképész. 
Buntoiu Andre, vállalkozó 326 frt 451/, kr. 
Salmen Frigyes, szobakészitő. 
Laskay Adolf, butorgyáros. 

Tittes György, borkereskedő. 
Thrul János, harisnyagyáros. 
Socsek Ferencz, czipész. 

10. Gyertyánffy Émil, kereskedő. 
11. Felter Gusztáv, háztulajdonos. 
12. Bundschuh Lajos, földbirtokos. 
183. Pellionis Frigyes, gabonakereskedő. 
14. Járossy János, háztulajdonos. 
15. Tichy Ferencz, sörfőző, Földvár. 
16. Mandl Henrik, vállalkozó. 
17. Siegens János, kenyérsütő. 
18. Stamm Traugott, kereskedő. 

517 Írt 8g5 kr. 
b12 frt 4S kr. 

1D5 kr. 
492 írt 70 kr. 

479 frt O6 kr. 
(Ügyvéd, kétszer számitva.) 

462 írt 27 kr. 
frt 99 kr. 

257 frt 50 kr. 
(Mint iparkamarai tag, kétszer számit va. 

244 rt 95 kr. 
423 frt 90 kr. 

422 frt 80 kr. 
(Tanár, kétszer számitva.) 

(Orvos, kétszer számitva.) 
a7 kr. 

65. Schuster Károly, gyógyszerész, 417 frt 76 kr. (Gyógysz., kétszer számitva.) 
447 Írt B0 kr, 
215 frt 23 kr. 

409 frt 67 kr. 
404 Írt O8 kr. 

370 (rt 22 kr. 
(Sebész.) 

368 frt 39 kv. 

72. Dr. Tartler Frigyes, megyei főorvos. 364 frt 97 kr. (Orvos, kétszer szám.) 
364 Írt 58 kr. (Iparkamarai tag ) 

368 frt 58 kr. 
362 frt. 
(Ügyvéd, kétszer számitva.) 

(Gyógysz., kétszer számitva.) 

(Orvos, kétszer számitva.) 

332 frt 571, kr. 
332 frt 381/, 

325 frt 391/, kr. 
318 frt 70 kr. 

318 frt O5 kr. 
310 Írt 86 kr. 
309 írt 71 kr. 

306 frt O2 kr. 
304 frt 36 kr. 
304 frt. 
298 frt. 

297 frt 87 kr. 
297 Ífrt O4 kr. 

299 frt 69 kr. 
295 frt 85 kr. 
994 frt 71 kr. 
293 írt 601/, kr. 

miszerint ezen névjegyzék mai napon kezdve jelen szeptember hó 28-ik napjáig 4 

vármegye főjegyzőjének irodájában ki lesz téve; az igazoló-választmány pedig a névjegyzék végleges megállapitása czéljából ülését szeptembel 

29-én délután 3 órakor s esetleg az azt követő napon fogja tartani, mely ideig mindaz 

vagy az 1886. évi XXI. törvényezikk 26. § ában megirt kedvezményt igénybe venni óhajtják, a hivatalos órák tartama 

főjegyzőjénél ez irányban megjegyzéseiket beadhatják. 

Roll Gyula, 

Brassóban, 1888. évi szeptember hó 1-én tartott igazoló-választmány üléséből : 

ok, a kik netalán ezen névjegyzék ellen felszólalni 
alatt a vármegye 

Tompa Sándor, 
főjegyző. kir. tanácsos alispán. 

Brasso, ALEXI könyvnyomdaja. 
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